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Введение

	Данное пособие подготовлено в рамках дисциплины «Управление образованием». Изучение дисциплины предполагает изучение раздела  «Управление процессами функционирования образовательного учреждения». Одним из таких процессов является методическое обеспечение образовательного процесса. 
	Нужно отметить, что вопросы управления методической работой фрагментарно освещены в имеющихся учебниках, вместе с тем, с методическими компетенциями, вопросами организации и самоорганизации методической работы, проблемами развития методических служб в образовательных учреждениях сталкиваются все педагогические работники. Владение содержанием и умениями управления подсистемой методической работы является залогом динамичного развития образовательного учреждения в быстро меняющемся образовательном пространстве. Меняются научные знания, образовательные стандарты, образовательные методики и технологии, – все это необходимо учитывать в инновационном образовательном пространстве. Само понимание методической работы, ее содержания и компетенций, меняется в соответствие с изменениями в образовательной системе. Современный управленческий работник должен не только знать основы методической работы, он должен быть способен самостоятельно адаптировать, а если надо и перестроить систему методической работы под требования современных реалий. Наконец, такая система должна быть открытой к вызовам государственного и общественного заказа, готовой к организации педагогического взаимодействия. В данном пособии обобщены научные изыскания и опыт практической работы автора по проблеме управления методической работой в образовательном учреждении. 
	Основной текст пособия представлен содержанием, распределенным по трем разделам. Первый раздел посвящен обзору методической работы как явления: характеризуется понятие методической работы, дана его авторская интерпретация, уточняются принципы, цели, компетенции методической работы. Во втором разделе охарактеризована проблема управления методической работой в образовательном учреждении: описаны функции и процесс управления с точки зрения концепции гуманно-ориентированного, системно-синергетического управления функционированием образовательного учреждения, охарактеризована специфика данной деятельности в соответствие с современными реалиями, представлены управленческие условия, обеспечивающие результативность управления. Третий раздел посвящен вопросам реализации управления методической работой: представлены вариативные модели ее организации, а также классификация организационных форм. 
	Аппарат организации усвоения представлен данным введением; содержит контрольные вопросы по теме управления методической работой; также в пособии представлены задания творческого характера, направленные на формирование умений управления методической работой (организации методической службы в образовательном учреждении, ее управленческому сопровождению; планирования методической работы, направленной на решение конкретной проблемы; определение перспектив развития методической службы).
	Справочный аппарат представлен разделом, в котором охарактеризованы ключевые понятия темы в авторской интерпретации. В списке литературы, предложены научные труды, позволяющие глубже изучить научные основы методической работы и вопросы управления данной деятельностью в современных условиях.
	В целом пособие способствует усвоению содержания образования по теме «Управление методической работой в образовательном учреждении», путем изложения материала, и организации его усвоения с помощью вопросов и заданий. 
	Пособие предназначено для студентов вузов направлений подготовки «Педагогика», «Менеджмент» (в рамках изучения дисциплины «Управление образованием»). Может быть использовано при организации курсов дополнительного образования по направлению «Менеджмент образования». Содержание пособия будет интересным для научных и практических работников системы образования.

1 Методическая работа в образовательном учреждении 
как явление

Методическая работа всегда являлась неотъемлемой частью деятельности образовательных учреждений. Интерес к проблеме изучения и совершенствования методической работы всегда был самый неподдельный. До революции цвет русской педагогики – Н.Ф.Бунаков, В.П.Вахтеров, С.А.Владимирский, П.Ф.Каптеров, П.Ф.Лесгарт, В.В.Розанов, Д.К.Советкин, П.И.Устинов,  К.Д.Ушинский и др., в советские времена – Ю.К.Бабанский, А.М.Гельмонт, М.А.Данилов, Н.И.Кравцов, М.И.Махмутов, М.Н.Скаткин, Н.П.Тучнини др. обращались к решению проблем методической работы. 
Анализ изученной литературы свидетельствует о том, что проблемы создания эффективной методической службы и управления ею привлекали внимание исследователей в различные периоды развития педагогики, в частности, управление методической службой общеобразовательных школ. Отечественной наукой исследованы аспекты научно-методической деятельности современного педагогического коллектива, создания инновационной методической службы, ее структуры и содержания методической работы в образовательном учреждении. 
Теоретические разработки по этим вопросам содержатся в работах П.Ф.Анисимова, О.С.Анисимова, Т.П.Афанасьевой, Г.С.Белова, Л.И.Белоусовой, А.Т.Глазунова, В.Н.Ефимова, В.Д.Зотовой, Э.Д.Идиатуллиной, В.Н.Максимовой, Р.Л.Новик, Т.И.Олифиренко, Н.А.Подхомутникова, Т.Н.Роденковой, Т.А.Сергеевой, Н.Г.Ярошенко. Изучению зарубежного опыта организации методической работы посвящены публикации А.Т.Глазунова, М.В.Кларина, Н.М.Лизуновой, А.М.Новикова, Г.А.Федотовой и других. 
В Педагогическом словаре термин «методическая работа» определяется как «оказание методической помощи учителям и повышение их методической квалификации», в других источниках – как «деятельность с целью повышения эффективности учебно-воспитательного процесса, качества подготовки квалифицированных рабочих», «целостная система взаимосвязанных мер, действий и мероприятий, направленных на всестороннее повышение квалификации и профессионального мастерства каждого учителя и воспитателя», «разработка и применение на основе педагогической практики совокупности методов и приемов целенаправленной организации учебно-воспитательного процесса, его содержания, методов и форм при изучении определенного предмета или цикла предметов или подготовки рабочих конкретной профессии в системе обучения». 
В новых социально-педагогических условиях трактовка методической работы получила несколько другое направление. В Педагогическом энциклопедическом словаре она характеризуется как «часть системы непрерывного образования преподавателей, воспитателей», целью которой является «освоение наиболее рациональных методов и приемов обучения и воспитания учащихся; повышение уровня общедидактической и методической подготовленности педагога к организации и ведению учебно-воспитательной работы; обмен опытом». 
По другим определениям, «методическая работа – это система взаимосвязанных мер, направленных на развитие творческого потенциала, профессионального мастерства, педагогического менеджмента и повышение квалификации инженернопедагогических и методических работников образовательных учреждений», «… особый вид педагогической, исследовательской, управленческой деятельности, которая направлена на обучение и развитие педагогических кадров, выявление, обобщение и распространение передового педагогического опыта, создание собственных методических разработокдляобеспечения образовательногопроцесса».
Как отмечается в педагогической литературе, методическая работа  в целом является важным звеном системы непрерывного образования учителя. Накоплен достаточно большой опыт организации методической работы в школе, разработаны ее формы и методы. Организуя методическую работу, возможно в течение длительного времени изучать деятельность учителей, уровень их готовности к различным видам деятельности, что позволяет осмысленно содействовать повышению их профессиональной квалификации, управлять данной деятельностью с помощью создания определенных условий.
По определению педагогического словаря, методическая работа – это «систематическая коллективная и индивидуальная деятельность педагогических кадров, направленная на повышение их научно-теоретического, общекультурного уровня, психолого-педагогической подготовки и профессионального мастерства». 
Изучение научных исследований в области совершенствования методической службы показывает, что создание методической службы нового типа является необходимостью в инновационных образовательных учреждениях, однако сегодня потребность реформы методической службы назрела и в других учебных заведениях, которые только выходят на путь развития. 
В настоящее время понятие методической работы обогащается. В частности, по мнению С.Г. Молчанова, методическая работа – «обязательная составная часть профессионально-педагогической (-управленческой) деятельности в рамках которой создаются теоретические продукты (разработки, конспекты и т.п.), обеспечивающие педагогические и управленческие действия. Предметом методической работы выступают не только средства профессионально-педагогической (-управленческой) коммуникации (формы, методы, приемы, средства), но и содержание обучения (учебные материалы) и содержание управленческого воздействия (управленческие решения в виде приказов, распоряжений, программ и проч.)».
[bookmark: _GoBack]Методическая работа, непосредственно в школе, обладает немалыми преимуществами. А.М. Моисеев в своей работе отмечает следующие: 
1. Методическая работа в школе носит относительно непрерывный, постоянный, повседневный характер, в отличие от курсовой переподготовки в ИПК, которая, как известно, проводится один раз в 4-5 лет. Должно стать непреложным правилом, чтобы каждый учитель определенную часть времени в течение дня, недели, месяца и года посвящал повышению квалификации, овладению современными достижениями науки, техники, культуры и передового опыта. Методическая работа в современной школе - важное звено системы непрерывного образования учителя. 
2. Повышение квалификации и мастерства учителей, непосредственно в школе, позволяет связывать содержание и характер методической работы с педагогическими проблемами в целом и результатами реального учебно-воспитательного процесса, изменениями в качестве знаний, умений и навыков учащихся, в уровне их воспитанности и развитости. 
3. Организаторы методической работы в школе имеют возможность глубоко, в течение длительного времени изучать деятельность и личностные качества конкретных учителей и классных руководителей, выявлять недостатки и затруднения в их деятельности, а также прогрессивные тенденции, ростки передового новаторства, что позволяет сделать процесс роста педагогического мастерства педагогов более управляемым.
4. Методическая работа в школе проходит в живом, конкретном, развивающемся педагогическом коллективе, единство и сплоченность которого создают особенно благоприятные условия для постановки методической работы (а последняя, в свою очередь, закономерно приводит к дальнейшему творческому развитию педагогического коллектива). Коллективная разработка в школе актуальных педагогических, психологических и иных проблем позволяет передовым коллективам школ добиться заметных практических, а порой и научных результатов.
Методическая работа в школе занимает также особое место и в системе внутришкольного управления, тесно связана с его основными задачами и функциями. Ее особая роль в управлении школой проявляется в активизации человеческого фактора – усилении творческой направленности деятельности учителей и воспитателей.
Рассматривая сущность методической работы в школе, многие авторы считают, что она должна осуществляться в соответствии с рядом важнейших принципиальных требований.
В качестве основных требований, выступающих как принципы методической работы, А.М. Моисеев выделяет следующие:
1. Связь с жизнью, с практикой реализации перестройки школы, актуальность. Этот принцип требует учета в процессе осуществления методической работы не только глобальных проблем современности, но и проблем, близких данному коллективу учителей.
2. Научность. Это принцип нацеливает руководителей методической работы на достижение соответствия между всей системой повышения квалификации учителей и современным уровнем науки. Реализация этого принципа включает в себя, основанный на научном подходе, анализ конкретного состояния дел в школе, изучение важнейших сторон личности и деятельности педагогов.
3. Системность. Этот принцип требует подхода к методической работе как к целостной системе, оптимальность которой зависит, прежде всего, от единства цели, задач, содержания, форм и методов работы с учителями, от направленности на высокие конечные результаты. Поскольку социальным системам органически присуще управление, принцип системности подразумевает управляемость, планомерность всей методической работы.
4. Комплексный характер. Этот принцип предусматривает единство и взаимосвязь всех сторон и направлений повышения квалификации учителей (по вопросам частной методики, дидактики и теории воспитания, психологии и физиологии, педагогической этики, развития общей культуры и т.п.)
5. Систематичность, последовательность, преемственность, непрерывность. Данные принципы предусматривают охват учителей разными формами методической работы в течение всего учебного года, превращение методической работы в часть системы непрерывного образования.
6. Творческий характер, максимальная активизация учителей. Этот принцип предполагает творческий характер методической работы с учителями, обеспечивающей действенное стимулирование творческих поисков учителей.
7. Конкретность: учет особенностей конкретной школы, учителя, дифференцированный подход к учителям.
8. Единство теории и практики при всей практической направленности методической работы.
9. Оперативность, гибкость, мобильность.
10.Создание благоприятных условий для эффективных творческих поисков учителей.
Деятельность методической службы осуществляется на основе поставленных перед методической службой целей и задач. Для определения целей и задач методической службы выстраивают последовательность: анализ ситуации на предмет выявления затруднений в работе педагогов; фиксация потребностей педагогов и управленцев в методической службе; формулирование заказа управленцев и педагогов; постановка цели, исходя из заказа; выделение основных направлений деятельности, адекватных поставленным целям. 
В результате глубокого и всестороннего анализа требований, которые необходимо учесть при постановке целей методической службы, конкретными ее целями определяют: Первая цель – удовлетворение актуальных потребностей педагогов и руководителей учебного заведения в реализации их профессиональной деятельности. Вторая – «выращивание» у педагогов потребностей, которые находятся в зоне их ближайшего развития. Другими словами, методическая служба должна не только обслуживать практику профессионального образования, но и способствовать ее развитию. 
Актуальнейшая цель современной методической службы – оказание помощи руководству образовательного учреждения в создании педагогического коллектива, способного к инновационной деятельности». 
Систематизирующим фактором развития методической службы профессионального учебного заведения являются принципы ее деятельности. 
Г.И. Горская считает, что в процессе методической работы решаются еще и другие задачи: подготовка педагога к освоению им содержания новых программ и технологии их реализации; регулярное ознакомление педагога с достижениями педагогических дисциплин и методики преподавания; обогащение новыми, прогрессивными и более совершенными методами и средствами обучения; совершенствование навыков самообразовательной работы педагога, оказание ему квалифицированной помощи как в вопросах теории, так и в практической деятельности, в повышении результативности педагогического труда. 
В результате глубокого и всестороннего анализа требований, которые необходимо учесть при постановке целей методической службы.
Основными задачами методической работы, по мнению большинства авторов, являются следующие:
1) изучение и внедрение передового педагогического опыта;
2) ознакомление с достижениями психолого-педагогической науки с целью повышения научного уровня учителя;
3) повышение профессионального мастерства учителя. 
Научно-методическая работа также должна решать вышеназванные задачи. Но, в качестве основных задач научно-методической работы, нам видятся:
1) включение учителя в инновационную деятельность;
2) включение учителя в научно-исследовательскую деятельность;
3) включение учителя в опытно-экспериментальную деятельность. 
В содержание методической работы ряд авторов включает совокупность блок-направлений подготовки преподавателей: частнометодическую, дидактическую, воспитательную, психолого-педагогическую, этическую и правовую, техническую, общекультурную, управленческую, методологическую и мировозренческую подготовку.
Е.С. Березняк выделяет следующие задачи, которые должна решать методическая работа в школе:
· изучение и внедрение в педагогическую практику передового опыта;
· внедрение новейших достижений педагогической и психологической наук;
· овладение новыми методами обучения и воспитания;
· систематическое изучение и анализ учебных программ;
· совершенствование урока.
Г.И. Горская считает, что в процессе организации методической работы решаются следующие задачи:
· систематическое повышение идейно-политического и научного уровня учителя;
· подготовка учителя к освоению им содержания новых программ и технологии их реализации;
· регулярное ознакомление учителя с достижениями психолого-педагогических дисциплин и методики преподавания;
· изучение и внедрение в школьную практику передового опыта, творческое использование проверенных рекомендаций;
· обогащение новыми, прогрессивными и более совершенными методами и средствами обучения;
· постоянное совершенствование навыков самообразовательной работы учителя, оказание ему квалифицированной помощи, как в вопросах теории, так и в практической деятельности, в повышении результативности его педагогического труда.
Методические компетенции педагогического работника характеризовались во многих научных исследованиях, однако в должностных обязанностях они строго не зафиксированы и предстают в вариативном изложении. 
Проанализировав стандарты подготовки педагогических работников, должностные инструкции и научные исследования мы пришли к выводу, что можно выделить три группы методических компетенций: компетенции научно-методической, учебно-методической, организационно-методической работы. Охарактеризуем их подробнее.
1. Компетенции осуществления научно-методической работы:
· отбор содержания образования;
· трансформация, структурирование, преобразование, научного знания в учебный материал
· разработка методического замысла образовательного процесса (конструкта образовательной программы);
· методическая проработка учебного материала;
· научно-экспериментальная работа по совершенствованию методики преподавания,
· написание, апробация, подготовка к изданию учебников, учебных пособий, монографий и т.д.
2. Компетенции осуществления учебно-методической работы:
· составление и переработка учебно-методического комплекса; 
· разработка календарного плана преподавания;
· составление конспектов уроков, занятий;
· подготовка учебных заданий;
· подготовка материалов для текущего контроля знаний:
· подготовка раздаточного материала;
· подготовка наглядного материала;
· работы, связанные с применением информационных технологий в учебном процессе и т.д.
3. Компетенции осуществления организационно-методической работы:
· руководство методической службой;
· работа в методической службе, группе, объединении;
· работа в научно-методических советах Минобрнауки РФ, президиумах и советах УМО и других постоянных или временных коллективах.
· посещение занятий преподавателей и т.д.
Т.И. Шамова подчеркивает, что одной из задач методической работы школы является включение в процесс внутришкольного управления непосредственных участников педагогического процесса - учителей. Это, на ее взгляд, может быть обеспечено посредством передачи целого ряда управленческих функций кафедрам и методическим объединениям.
Е.С. Березняк  рассматривает методическую работу как один из видов повышения квалификации, как совокупность мер, способствующих повышению мастерства педагогов. 
А.М. Моисеев, отмечает, что методическая работа является особым и очень важным звеном в целостной общегосударственной системе повышения квалификации педагогических кадров образования. Отсюда возникает потребность интеграции  методической работы школы и системы повышения квалификации кадров.
По мнению В.Н. Максимовой, основными из них являются следующие: актуальная направленность, научность, целенаправленность и систематичность методической работы, творческая активность, сочетание коллективных и индивидуальных форм; учет индивидуальных особенностей инженерно-педагогических работников. 
В новых социально-педагогических условиях, как отмечает О.Г. Бутузова, основными принципами деятельности методической службы становятся: принцип сравнительного педагогического анализа, позволяющий определить место авторской педагогической идеи в педагогическом процессе, выверить свою позицию в сравнении с другими педагогическими работниками; принцип системного анализа, т.е. вычленение во множестве взаимодействующих элементов тех компонентов, которые необходимы педагогу для подтверждения своей позиции; принцип содержательной индивидуализации и личностной персонализации, выражающийся в создании условий для реализации собственной гипотезы или идеи конкретного педагогического работника. 
Как отмечает подавляющее большинство современных исследователей, традиционная методическая служба профессионального образования в настоящее время не может полностью обеспечить потребности практических работников. Поэтому одним из фундаментальных вопросов методической работы является определение направлений деятельности инновационной методической службы, что позволит решить комплекс поставленных перед ней задач. 
Т.И. Олифиренко классифицирует направления деятельности по их применению: в области содержания образования; в области форм и методов профессионального обучения и воспитания; в области научно-методического обеспечения нового содержания профессионального образования; в области определения содержания и организации методической работы; в области научно-организационной деятельности. 
По мнению О.Г. Бутузовой, Н.М. Уваровой методическая работа  охватывает следующие виды деятельности: педагогическая, собственно методическая, управленческая, научная, экспертная. 
В некоторых исследованиях выделяют следующие направления деятельности: технологическая, педагогическая, управленческая, научная. 
Педагогическая деятельность подразумевает оказание практической помощи педагогическим работникам в совершенствовании педагогического мастерства и повышении квалификации, в развитии творческой инициативы и самообразования, консультирование при разработке научно-методического обеспечения образовательных стандартов, методическое обеспечение повышения квалификации. 
Управленческая деятельность связывается с созданием педагогического коллектива, способного к инновационным преобразованиям образовательного процесса в условиях реализации требований государственных образовательных стандартов, информационного банка данных учебной документации, научной, учебно-методической литературы, организация разработки комплекса методического обеспечения образовательного процесса, педагогических чтений, семинаров, конкурсов профессионального мастерства. 
Научная деятельность включает организацию опытноэкспериментальной работы по апробации новых идей, концепций, программ, экспериментальных площадок по изучению и апробированию учебно-программной документации в условиях стандартизации профессионального образования, проведение научно-практических конференций, оказание помощи администрации образовательного учреждения в работе по мониторингу введения образовательных стандартов в практику работы учреждения образования. 
Таким образом, единого определения направлений деятельности методической службы профессионального учебного заведения у ученых нет. В последние годы появились публикации, авторы которых выделяют новые направления. 
Анализируя деятельность региональной методической службы в условиях реализации стандарта образования, Л.И.Белоусова и А.Т.Глазунов пришли к выводу, что функции методической службы (педагогическая, технологическая, управленческая, научная и информационная) остаются прежними, но наполняются новым содержанием и технологией реализации; в своем исследовании ученые выделили новые направления деятельности методической службы: 
Методическая служба как открытая система нуждается в постоянном совершенствовании. Повышение качества методической службы можно рассматривать как улучшение деятельности методической службы на основе создания оптимальной ее структуры. 
Таким образом, совершенствование методической службы нужно рассматривать в двух аспектах: функциональном (изменение деятельности) и структурном (изменение состава, структуры). 
Совершенно очевидно, что важнейшим вопросом деятельности методической службы нового типа является определение ее результативности. Общим критерием оценки всех подсистем является мера соответствия происходящего в них процесса искомому конечному результату, в нашем конкретном случае – качеству профессиональной подготовки выпускников учреждений среднего профессионального образования, а также созданию педагогического коллектива инновационного типа. 
Оценка качества методической службы зависит от удовлетворения потребностей руководителей и педагогов в методических услугах. Обеспечить высокую эффективность деятельности методической службы – это значит достичь заранее предусмотренного, оптимального результата при минимальных затратах общественного труда и времени. 
Основные требования системы оценки методической службы следующие: целенаправленность (направленность на решение актуальных для образовательного учреждения проблем); объективность (независимость от воли проверяющего); значимость каждого критерия в оценке; научность (достаточное и четкое научное обоснование критериев, вводимых в качестве основных); практическая направленность (связь с практикой работы профессиональных общеобразовательных учреждений); доступность (возможность исправления критериев в практической деятельности); полнота (всестороннее отражение всех сторон деятельности методической службы); связь оценки критериев деятельности методической службы с целями обучения; диагностичность (возможность по перечисленным критериям поставить однозначный диагноз уровня эффективности методической службы). 
Итак, мы рассмотрели методическую работу как явление, выявили ее признаки, цели, задачи, принципы организации, уточнили, как меняется содержание методической работы в связи с требованиями современности. 
Таким образом, мы можем привести уточненную интерпретацию термина:  методическая работа, на наш взгляд представляет собой вид педагогической, управленческой деятельности, которая направлена на обеспечение образовательного процесса, и основана на взаимодействии ее субъектов в образовательной, инновационной и научной деятельности. 
В ходе ее реализации комплексно решается вопросы поддержания единства образовательного пространства образовательного учреждения обеспечение педагогической целесообразности инноваций, повышения квалификации персонала, проектирование методического замысла образовательного процесса. 
В рамках данной деятельности создаются методические продукты (приказы, распоряжения, программы, учебные материалы, учебные издания), обеспечивающие педагогические и управленческие действия.

2 Специфика управления методической работой 
в современном образовательном учреждении

Как уже отмечалось, методическая работа является составной частью не только профессионально-педагогической, но и управленческой деятельности, обеспечивает педагогические и управленческие действия. При этом управление методической работой – это особый вид управления, который является подсистемой управления функционированием образовательного учреждения. 
Во всех существующих исследованиях посвященных управлению образовательным учреждением, деятельность по управлению методической работой на наш взгляд рассматривается фрагментарно, т.е. называются отдельные функции или отдельные виды деятельности субъекта управления методической работой, при этом методическая работа не рассматривается как многоаспектная,  научно-обоснованная система управленческой деятельности. 
Так, управленческая деятельность в методической работе связывается С.Н. Аслановой с созданием педагогического коллектива, способного к инновационным преобразованиям образовательного процесса в условиях реализации требований государственных образовательных стандартов, с созданием информационного банка данных учебной документации, научной, учебно-методической литературы. 
Г.В. Яковлева говорит об организации разработки комплекса методического обеспечения образовательного процесса, педагогических чтений, семинаров, конкурсов профессионального мастерства. 
Н.М.Дудина, рассматривая вопросы управления методической   работой в инновационном образовательном учреждении, исследовала условия ее эффективности: методическая   работа должна функционировать как целостная система, отражающая реальную потребность педагогов в непрерывном повышении профессиональной компетентности; процесс управления методической   работой должен представлять уровневую структуру, ориентированную на реализацию целевых, социально-психологических и оперативных функций и адаптированную к содержанию и условиям методической работы в данном образовательном учреждении и т.д. 
Научное обоснование системы управления методической работы необходимо для того, чтобы грамотно обосновывать управленческие решения, на основе моделирования, экспериментирования и апробации педагогических инновационных проектов, ведь любая методическая новация оказывает влияние на образовательный процесс, т.е. в конечном итоге – на учебно-педагогическое взаимодействие педагога и учащегося и его результаты. В то же время качество такого взаимодействия, определяется целенаправленностью, единством методического замысла образовательного процесса, умением наладить управленческое взаимодействие, т.е. признаками управления методической работой.
Научное обоснование управления методической работой проявляется в системном описании концепции управления методической работой в соответствие с требованиями общества и государства, современными теоретико-методологическими основаниями и реалиями, существующими в конкретном образовательном учреждении. Такое описание должно включать: 
· характеристику объекта и предмета управления, 
· целей и задач управления, 
· принципов управления,  
· совокупности субъектов, их функций и содержании деятельности,  вариантов реализации их связей и отношений, 
· методов организации управленческих воздействий и возможностей взаимодействия, 
· ожидаемых результатов и критериев результативности, 
· технологий управления в условиях конкретного образовательного учреждения.
Нужно сказать, что существуют различные методологические основания управления образовательными учреждениями. 
Концепция внутришкольного управления (школоведения) (Т.М. Давыденко, Л.П. Илларионова, В.С. Лазарев, А.М. Моисеев, М.М. Поташник, Т.И. Шамова) разрабатывалась с 80-х г. XX века и отражает позиции теорий системного планирования, управления по целям и результатам. Данные концепции предполагают административный подход к деятельности, т.е. администрирование ресурсов образовательного учреждения. Под такими ресурсами рассматриваются не только материальные, финансовые средства, но и кадровый потенциал. При этом формальное исполнение своих непосредственных функций приводит к заимствованию и формализации процедур управления, непониманию конкретных нужд педагога и учащегося, отсутствию инициативности, нацеленности на решение текущих проблем и др.
Концепция программно-целевого управления образованием, которая завоевала популярность в 90-е г. XX века (Д.Ф. Ильясов, О.П. Околелов, С.А. Репин,  П.И. Третьяков, И.К. Шалаев, О.Г. Хомерики), отражает достижения теории и практики управления современными организациями и внедряется в управление образовательными системами. Она реализуется в виде комплекса программных документов (целевых программ), которые обеспечивают целевое единство управления и направлены на развитие образовательного учреждения. Недостатком ее является высокая формализованность, зависимость от текущей стратегии администрации и строгой иерархичности во взаимодействии субъектов управления. Кроме того, строго определенная целевая ориентация, затрудняет реализацию вариативности в использовании имеющихся материальных и личностных ресурсов и реакции на возможные изменения.
Гуманно ориентированная системно синергетическая концепция управления функционированием образовательного учреждения (А.Б.  Куган, Г.Н. Сериков) формировалась с 90-х годов XX века. Важнейшими принципами данной концепции являются: учет в управлении государственно-общественных установок; сочетание иерархичности и паритетности во взаимодействии субъектов; регулирование эволюционирования образовательного учреждения; содействие становлению управленческой культуры сотрудников; опора на инициативность и умения самоуправления. Концепцию можно признать современной и актуальной, поскольку ориентирована на достижение целей управления с учетом общественного и государственного заказа, реалий конкретного образовательного учреждения, ресурсов и интересов всех субъектов образовательных процессов, долгосрочных перспектив развития, возможностей регулируемого эволюционирования. 
С точки зрения концепции гуманно ориентированного системно синергетического управления функционированием образовательного учреждения, в каждом образовательном учреждении объективно существуют довольно определенные ресурсы, на которые могут рассчитывать участники образовательного процесса при его осуществлении. К ним относятся состояние материальной базы, а также профессиональный и личностный потенциалы педагогов. Это является объектом управления методической работой. В свою очередь лицо или группа лиц, осознанно оказывающих влияние на функционирование образовательного учреждения, являются субъектами управления. Каждый субъект управления, осуществляя свои намерения, использует ресурсы. По отношению к субъекту функционирование образовательного учреждения является объектом управления. Каждый сотрудник и учащийся является субъектом исполнения своих компетенций, а содержание деятельности, состоящее в их исполнении, является предметом управления.
В соответствие с положениями системно синергетического подхода, система управления методической работой описывается в морфологическом, структурном, функциональном и генетическом аспектах. В морфологическом аспекте, система управления методической работой в образовательном учреждении описывается составом ее компонентов: целей, задач, стратегии реализации, состава ее субъектов, функций и компетенций этих субъектов (обязанности, права, полномочия, ответственность), организационной структуры, механизма принятия управленческих решений, мер стимулирования и индикаторов для контроля, совокупности нормативных документов, планов и программ.
В структурном и функциональном аспектах нужно отметить, что для построения структуры системы управления научно-методической работой необходимо определить набор ее функций, состав ее субъектов (перечень лиц и органов, на которые возлагаются задачи управления), функции этих субъектов, их обязанности, права, полномочия, ответственность, организационную структуру (иерархическое строение, управленческие связи и отношения). Организационная структура системы управления научно-методической работой может быть изображена в виде схемы (модели), где, кроме субъектов, показаны связи между ними, отношения субординации, координации. Этому вопросу будет посвящена отдельная глава. 
Описывая систему управления методической работой в генетическом аспекте, необходимо уточнить, что деятельность методических служб всегда направлена на развитие и инновации. Здесь можно выделить две важных генетических составляющих системы управления методической работой. 
Первая – это направленность на решение конкретных актуальных для образовательного учреждения проблем. Следуя принципу сочетания иерархичности и паритетности во взаимодействии субъектов, управление, с одной стороны – является гарантией целенаправленности деятельности и реализации государственно-общественных установок, внедрения педагогически обоснованных и целесообразных инноваций; с другой стороны – ресурсом организации взаимодействия всех субъектов, на основе педагогического партнерства.
Вторая – направленность на инновации в организации самой методической работы. Дело в  том, что перемены касаются всех организаций по причине быстро меняющейся внешней среды, обстановки. Чтобы организация развивалась, она: периодически должна оценивать и менять свои цели в соответствии с изменениями внешней среды и самой организации; периодически должна менять структуру, т.е. вносить изменения в систему распределения и ответственности; должна менять технологии и задачи; должны меняться люди (их техническая подготовка, мотивация, подготовка к личностному и групповому общению, оценка качества работы и т.д.). Развитие методической службы – процесс инновационный, а инновационный процесс это формирование и развитие содержания и организации нового; новшество – это явление, несущее в себе сущность, способы, методики, технологии, организации и содержание нового. Фактически же инновации ведут к изменениям в организации методической работы. 
Специфика процесса управления методической работы определяется характерными для образовательного учреждения признаками управления:
1) нормативность образовательного процесса в целом и методической работы в частности; 
2) необходимость в проявлении инициативности субъектов управления;
3) субъект-субъектность во взаимодействии партнеров. 
Нормативность образовательного процесса в целом и методической работы в частности заключается в обязательности исполнения государственных установок, выраженных в нормативных документах (соответствие федеральному законодательству в сфере образования, государственным образовательным стандартам, приказам и распоряжениям министерств и ведомств); ориентировке на общественные ожидания, выраженные в нормах права и морали, социальных ограничениях и т.д. 
Важным признаком системы управления является опора, на личные управленческие ресурсы персонала, на их потенциальную готовность к самоуправлению, что выражается в повышенном проявлении инициативности субъектов управления в повышении квалификации, инновационной, экспериментальной деятельности.  
Субъект-субъектность в управлении методической работой обеспечивается наличием субъектов. Этими субъектами могут выступать администрация и педагоги. Между ними распределены функции управления и самоуправления. В соответствии с этим положением реализуются такие функции управления методической работой как стимулирование и контроль в единстве с самоконтролем. 
Управленческая вертикаль, обусловлена взаимоотношениями между субъектами типа «руководитель-подчиненный». Кроме таких взаимоотношений между субъектами могут устанавливаться и взаимоотношения типа «партнер-партнер».
Субъект внешнего влияния воздействует на объект – на деятельность исполнителя компетенций. Такого рода влияние относят к административному управлению исполнением партнерами своих компетенций. В то же время, сам исполнитель, испытывая влияние извне, не просто механически реагирует на него безропотно, подчиняясь внешнему воздействию. Вольно или невольно он проявляет себя как субъект исполнения соответствующих компетенций. 
Субъекты внешнего влияния настроены на содействие субъектам исполнения компетенций, на оказание им поддержки ресурсами, собственным участием или иным образом. Субъекты же исполнения тех или иных компетенций обращаются за той помощью, которую они считают необходимой в том или ином случае исполнения своих компетенций. Такого рода субъект-субъектность в управленческом взаимодействии, базирующаяся на деловом сотрудничестве партнеров, может стать существенно более продуктивной по сравнению с иными видами ее проявления. На практике в управлении методической работой партнерство слабо реализуется в административных и дидактических формах.
Понимание и учет данной специфики позволит решить острые проблемы, связанные с организацией методической работы в современном образовательном учреждении, такие как ее зависимость от лидерских качеств администратора, фрагментарность, формализм, нарушение единства, отсутствие инициативности и др.
Таким образом, управление методической работой в образовательном учреждении возможно рассматривать как подсистему управления и определить как деятельность субъектов управления по обеспечению целенаправленности методической работы. Можно также уточнить, что данная деятельность состоит в исполнении следующих функций: организации взаимодействия субъектов управления методической работой (данными субъектами могут выступать не только администраторы) по согласованию и совершенствованию единого методического замысла в образовательном учреждении в целом и методических замыслов каждого педагога, стимулирования проявления инициатив и контроле исполнения соответствующих компетенций. 
Реализация названных нами управленческих функций предполагает циклическое повторение процессов получения и анализа информации, целеполагания, планирования, выработки управленческих решений, реализации воздействий.
Следовательно, содержание управления методической работой можно уточнить в  компетенциях субъекта управления методической работой:
1. Анализ информации о состоянии методической работы, 
2. Определение целей, направлений методической работы. 
3. Планирование и координация общего методического замысла образовательного процесса. 
4. Планирование развития методической службы.
5. Организация взаимодействия методической службы и педагогических работников.
6. Организация и обеспечение деятельности общественных органов управления методической работой.
7. Стимулирование научно-методических инициатив.
8. Выработка управленческих решений.
9. Осуществление контроля исполнения требований приказов.
10.  Контроль состояния целевых индикаторов методической работы.
Таким образом, управление системой методической работы как деятельность представляет собой совокупность взаимосвязанных мер, действий, мероприятий различного характера и профессиональных объединений, реализующих эти мероприятия, при этом уровень профессиональной квалификации персонала образовательных учреждений напрямую зависит от эффективности методической работы. 
Каковы же направления, по которым необходимо реализовывать эти управленческие действия, связанные с организацией методической работы? Рассматривая методическую работу как подсистему управления образовательного учреждения, необходимо учитывать, что она существует в определенных условиях, названных координатами образовательного пространства, которые тоже необходимо учитывать в реализации управленческих воздействий. Это нормативно регламентирующие, перспективно ориентирующие, деятельностно-стимулирующие и информационно-коммуникативные координаты образовательного пространства. С этими координатами, следует соотносить комплекс управленческих условий повышения результативности методической работы.
Нормативно-регламентирующая группа условий характеризует правовые основания организации и развертывания методической работы в образовательном учреждении. Содержательное представление этой группы условий осуществляется в проектах нормативно-правовых и инструктивных (инструктивно-методических) документов, которые целенаправленно создаются для обеспечения скоординированной деятельности учителей, вовлеченных в методическую работу. Поэтому нормативно-правую группу условий можно квалифицировать как аспект управленческой деятельности. Стремясь к активизации творческого потенциала учителей, администрация школы руководствуется приоритетностью побуждения перед организацией и контролем. При этом она стремится не только к систематизации содержания и форм методической (научно-методической) работы конкретных учителей, но и координации их взаимодействия. 
Таким образом, нормативно-регламентирующая группа условий, документально закрепляющая и регламентирующая методическую работу, в полной мере обеспечит ее единство и целенаправленность.
Перспективно-ориентирующая группа условий служит ориентиром в определении методической работы учителей. Она проистекает от созидательной направленности социально-ценной деятельности учителей в рамках конкретного образовательного учреждения. Наличие этой группы условий позволяет определяться как с социально-ценными результатами соответствующей деятельности, так и с видением перспектив ее осуществления.
Конкретизация содержания перспективно-ориентирующей группы условий осуществляется в программе развития образовательного учреждения в целом, в инновационных программах и проектах, реализуемых в том числе и в рамках методической работы. Так как программа развития традиционно считается формой нормативного закрепления перспектив развития школы и управленческих заданий по их достижению, то содержание и направленность методической работы будут логично вписаны в стратегию развития школы. Будучи ориентированной на обеспечение развития образовательной системы учреждения, т.е. на ослабление наиболее актуальных проблем, программа развития в части ее стратегии будет отграничивать содержание наиболее приоритетных управленческих заданий и координировать усилия педагогических работников по их выполнению. 
Таким образом, перспективно-ориентрующая группа условий позволит определить стратегию развития направлений методической работы, обозначенную в программе развития школы, с целью запланировать приоритетные управленческие задания. 
Деятельностно-стимулирующая группа условий призвана отражать специфику условий жизнедеятельности учителей в соответствующем образовательном учреждении. Это достигается за счет создания комплекса соответствующих условий (материальных, психологических, моральных и др.), благодаря которым учителя оказываются защищенными от повседневных неудобств и могут сосредоточится на педагогической деятельности. С другой стороны, эти условия могут служить одним из источников внешнего управленческого воздействия на организацию и развертывание методической работы. Такие условия должны создавать психологически благоприятную среду для развития готовности учителей к осуществлению индивидуализации содержания образования учащихся, что определенно будет стимулировать активность учителей. Поддержка инициатив учителей, обеспечение комфортных условий работы внутри учреждения также является важным стимулирующим условием, так как повышает активность учителей, желание работать по данной проблеме. Наконец, возможно разработать систему материальных поощрений. 
Таким образом, деятельностно-стимулирующая группа условий, включающая обеспечение свободного времени, создание комфортных условий работы, поощрение учителей, позволит эффективно воздействовать на мотивацию.
Информационно-коммуникативная группа условий служит средством отражения взаимосвязей между различными компонентами методической работы, развертывание которой существенно зависит от информации, которой могут пользоваться учителя. Информация накапливается не только в библиотеке, но и в методических кабинетах. Необходимо создание банка разработок уроков по предметам, разделам и темам, вариантов уроков, для учеников, возможно запланировать выпуск сборников научных и научно-методических разработок учителей. Все это позволит организовать оперативный обмен опытом, доступ учителей к самой «свежей» информации, возможность использования положительного опыта в собственной работе. С этой же целью важно организовывать участие учителей в семинарах, конференциях, педагогических чтениях и т.д. 
К числу достаточно важных условий, можно отнести и наличие в школе компьютерных систем, предоставляющих возможность накопления и обработки информации, облегчающих создание и тиражирование методических и дидактических средств. Компьютерные технологии могут в различных аспектах обеспечивать управление методической работой. Первое направление использования компьютерных технологий  в управлении методической работой затрагивает организационный аспект, который связан с влиянием информатизации на проектирование и реализацию методических замыслов образовательного процесса. Второе направление коснется поддержки педагогических инициатив и будет выполнять стимулирующую функцию, обеспечивая интенсификацию интеллектуальной деятельности. Третье направление использования компьютерных технологий связано с процессом организации обратной связи. Этот процесс реализует функции контроля и вместе с тем создает возможность для налаживания субъект-субъектного взаимодействия. 
Руководители методической работой (завуч, заведующий кафедрой, руководитель методического объединения) осуществляют контроль исполнения требований приказов, координационную связь, планирование общего методического замысла образовательного процесса, контроль состояния степени образованности учащихся. При этом пользуются нормативно-правовыми и инструктивно-методическими документами (приказы, положения о конкурсах, распоряжения, инструктивные письма по методической работе); программами исследовательской и опытно-экспериментальной работы; аналитическими материалами результатов контроля образованности учащихся. В качестве компьютерных средств используют электронные формы отчетности, специализированные единые базы данных, системы визуализации информации, системы статистической обработки информации, системы мониторинга, системы телекоммуникации.
Преподаватели на своем уровне осуществляют календарно-тематическое планирование, ведение электронного журнала успеваемости, разработку и использование учебно-методических материалов для ведения уроков, разработку контрольно-измерительных заданий и пояснений к ним. Пользуются тематическим планированием по каждому предмету, информацией об учебно-методическом обеспечении предмета; анкетами, схемами анализов. В качестве компьютерных средств пользуются едиными базами данных, системами распределенной обработки информации, образовательными сайтами, электронными учебно-методическими комплексами, электронными контрольно-измерительными материалами, Интернет-сайтами, пакетами обработки текстовой, графической, табличной информации. 
Учащиеся получают информацию об образовательном процессе и жизни школы (расписание занятий, расписание работы учителей, расписание контрольных работ и т.п.), домашние задания с рекомендациями по их выполнению. Пользуются бланками заполнения анкет, перечнями доступных заданий, графиком контроля. В качестве компьютерного средства выступают образовательный сайт, цифровые образовательные ресурсы, электронные материалы для самооценивания.
Определив вид деятельности и соответствующее ей информационное обеспечение, субъекты управления методической работой получают четкое представление какие компьютерные технологии, доступные для освоения, информационные ресурсы, имеющие исчерпывающую, актуальную и необходимую информацию, возможно использовать для решения общих целей и конкретных задач.
Таким образом, информационно-коммуникативная группа условий обеспечивает возможность повышать результативность методической работы.
Итак, управление методической работой в образовательном учреждении рассматривается как взаимодействие субъектов этой деятельности по обеспечению целенаправленности методической работы, реализующаяся в функциях управления и самоуправления. Данная деятельность должна иметь научное обоснование, четкое описание функций, организации, технологии реализации. Система методической работы как объект управления представляет собой совокупность субъектов, функций, целей, задач, содержания и вариантов реализации. Кроме того, управленческая деятельность предполагает реализацию совокупности взаимосвязанных мер, действий, мероприятий различного характера, учитывающих специфику функционирования образовательного пространства.



3 Модели и формы организации методической работы 
в образовательном учреждении

Методическая служба – объединение специалистов, занимающихся методической деятельностью. К ним относятся заместители директора по научно-методической, учебно-воспитательной деятельности, методисты по направлениям деятельности, заведующие структурными подразделениями, педагоги. Устройство методической службы определяется ее моделью. 
Как известно модель – это отражение реальных объектов или процессов, аккумулирующих в себе наиболее существенные структурные элементы и связи этого реального объекта (процесса). Главной характеристикой модели можно считать упрощение реальной жизненной ситуации, к которой она применяется. 
Модель должна удовлетворять следующим требованиям: быть адекватной отражаемому объекту (иначе она не выполнит своей функции); должна быть открытой, чтобы иметь возможность гибко реагировать на внешние изменения: либо появлением (устранением) одного из структурных элементов, либо образованием новых связей в структуре и т.д.; должна быть реальной, т.е. построенной с учетом условий «внешней» по отношению к модели среды (можно спроектировать самую идеальную, с точки зрения строения и структуры, модель, но она не будет работать в силу своей фантазийности); должна быть проверяемой на достоверность. 
Для построения модели методической службы образовательного учреждения необходимо: 
· определить потребности педагогических работников в методической службе; 
· определить задачи конкретного образовательного учреждения в соответствии с проблемами, стоящими перед профессиональной школой, и наметить мероприятия по их реализации; 
· определить основные направления деятельности и содержание работы методической службы по реализации постановленных задач повышения качества профессионального образования на конкретный период и на перспективу. 
Идеальная модель методической службы профессионального образования, если создание таковой возможно, должна быть построена таким образом, чтобы могли быть реализованы все потребности основных ее заказчиков. 
Современные модели методической службы располагают рядом достоинств и недостатков, связанных с формированием структуры инновационного типа. Как отмечают авторы, кардинальное изменение структуры методической службы по сравнению с традиционной – это требование, вызванное необходимостью совершенствования методической работы, переходом ее из сферы обеспечения образовательного процесса в сферу разработки и реализации образовательной политики, в сферу координации всех направлений учебнометодической, творческой, экспериментальной, инновационной деятельности.
Каждое учреждение дополнительного образования, исходя из своих интересов, целей развития и возможностей, формирует свою модель методической службы.
В небольших по объемам деятельности учреждениях основную методическую работу выполняют высококвалифицированные педагоги или в штатном расписании есть один методист, который решает все вопросы, связанные с программно-методическим обеспечением деятельности.
В многопрофильных учреждениях распространены следующие организационные методические структуры методических служб:
· в структурном подразделении (учебном отделе) вводится должность методист по профилю деятельности;
· создается методический кабинет с четко выраженной структурой и штатным расписанием, в состав его входят руководитель кабинета, методисты по направлениям деятельности и педагоги-психологи;
· в учреждении, сориентированном на широкую программно-методическую и научно-исследовательскую работу, вводится должность заместителя директора по научно-методической работе, создается новое звено — информационно-методический кабинет, а в каждом структурном подразделении есть методист по профилю деятельности.
Исследуя структуру методических служб можно констатировать наличие в структурах нетрадиционных элементов: научно-методический совет; ученый совет; научно-методический центр (учебно-методический центр); совет по информационным технологиям; лаборатория новых педагогических технологий; инновационно-методическая лаборатория; лаборатории профессиональной и общеобразовательной подготовки; лаборатория лицензирования, аттестации и аккредитации; творческие (проблемные) группы и др. 
В новых социально-педагогических условиях методический совет учебного заведения получает дополнительные функции: анализ потребностей педагогов и управленцев; проектирование концепции и программы функционирования и развития методической службы образовательного учреждения; анализ эффективности деятельности методической службы и др. 
В рамках модели методической службы нашли место и проблемные группы. Проблемные группы, по определению это творческие лаборатории, созданные для решения той или иной проблемы, актуальной для отдельных педагогов или для педагогического коллектива в целом. 
Важным структурным компонентом модели методической службы нового типа является экспериментальная лаборатория. В некоторых исследованиях структуры методической службы встречается термин инновационная лаборатория. 
Экспериментальная (инновационная) лаборатория – проектно-исследовательская структура в рамках методической службы, с ее помощью создаются, апробируются и внедряются образцы новой практики. Основные функции лаборатории следующие: проектирование концепции образовательного учреждения; разработка программы опытно-экспериментальной деятельности образовательного учреждения; обеспечение опытно-экспериментальной деятельности нормативными и учебно-методическими средствами; диагностика хода экспериментальной работы; «запуск» и научно-методическое обеспечение экспериментальных процессов; научное консультирование педагогов и работников управления, имеющих затруднения в опытно-экспериментальной деятельности; описание и оформление  результатов экспериментальной деятельности. 
Итак, исследовав образовательную практику, можно утверждать, что основными моделями организации методической работы в управленческой практике чаще всего реализуются следующие традиционные и инновационные модели.
1. Административная (внутриоргаизационная, корпоративная) модель (основа – выстраивание административной иерархии «координатор-кураторы» по формальному признаку). 
Данная модель наиболее распространена. Методические советы, методические объединения, кафедры образуются на предметной основе, их количество зависит от педагогического состава школы. Планирует, координирует всю работу и организует мероприятия методический совет образовательного учреждения. 
2. Межорганизационная (сетевая) модель (основа – выстраивание межорганизационных корпоративных связей).
Творческие группы создаются на основе объединения интересов образовательных учреждений, на базе экспериментальных площадок, вузов, институтов повышения квалификации рассматривают наиболее актуальные проблемы образования. Признаком является наличие таких мероприятий как конференции, круглые столы, конкурсы, семинары по обмену опытом и т.д. 
3. Академическая модель (основа – постоянно действующий семинар). 
Постоянно действующий семинар может стать основной формой методической работы. Главная задача методического совета — согласование режима работы и программы семинара. Наиболее эффективным является сочетание практических и теоретических занятий. 
4. Дифференцированная модель (основа – дифференциация по формальному признаку).
Дифференциация может осуществляться, например, по стажу и опыту работы («Школа молодого педагога», «Школа педагогического опыта», «Школа исследователя») обеспечивает индивидуальных подход и расшириряет возможности профессионального роста педагогов. 
5. Групповая модель (основа - организация методической работы на основе инициативных групп или временных творческих коллективов).
Инициативные группы добровольно возглавляются учителями. В основе их работы – решение актуальной проблемы, проведение эксперимента, апробация инновации, апробация вариантов методического замысла, апробация учебных пособий и т.д. В конце года — обязательный анализ деятельности групп. 
6. Модель индивидуального профессионально-педагогического самообразования (основа – индивидуальная методическая работа).
Главная особенность модели — щадящий режим работы, уход от обилия методических мероприятий. Основная роль принадлежит самообразованию учителей. Каждый педагог составляет собственную программу: изучение литературы, посещение семинаров, практикумов, разработка методических материалов и т. д. Администрация через диагностику выявляет запросы и потребности учителей и организует консультации, семинары, конференции, круглые столы, мастер-классы и т. д. В конце года — обязательный анализ деятельности каждого учителя. 
7. Диагностическая модель (основа – мониторинг проблем методической работы).
В этом варианте методический совет диагностирует проблемы учителей, планирует формы повышения квалификации и помогает учителям определиться с выбором программы, которая им необходима. 
8. Проектная модель (основа - организация методической работы на основе актуальных задач).
Управление осуществляется через организацию творческих групп, которые призваны решить актуальные задачи содержательно-методического, диагностического, контрольно-оценочного характера. Такой группе делегирован большой круг управленческих компетенций. Возглавляет группу опытный учитель-методист, который не только имеет собственный интересный опыт работы, но владеет элементами управленческого знания, умениями организационного, коммуникативного и аналитического характера. План каждой группы составляется на основе годового плана работы образовательного учреждения с учетом проблематики тематических педагогических советов, в подготовке которых группа может принять активное участие. В рамках общего направления работы группы каждый учитель самостоятельно трудится над индивидуальной методической темой. Эти темы сопряжены с общей направленностью деятельности группы и, с одной стороны, способствуют росту личного профессионального мастерства, с другой — воплощают на практике определенный содержательный фрагмент общегруппового плана. Работа над индивидуальными методическими темами и потенциал УМК позволяют сделать более интересной и эффективной подготовку к проблемно-тематическим педагогическим советам. 
Реализация различных моделей методической службы дает возможность осуществлять научно-методическое сопровождение дифференцировано, что весьма важно для развивающейся школы, кроме того, использование разных моделей можно совмещать в одном образовательном учреждении. 
Все многообразие организационных форм методической работы в школе можно представить в виде трех взаимосвязанных групп: фронтальные формы (психолого-педагогические семинары, практикумы, научно-практические конференции и др.); групповые формы (методические объединения, творческие микрогруппы учителей, школы передового опыта и др.); индивидуальные формы (индивидуальные консультации, наставничество, работа над личной творческой темой, индивидуальное самообразование и др.). При этом нужно иметь в виду, что внутри фронтальных форм работы возможна работа и группового, и индивидуального характера, поэтому различие между вышеназванными группами не следует абсолютизировать. Данные группы организационных форм методической работы выделяются на основании учета количественного и качественного состава учителей.
Возможно разделение форм методической работы на группы и по характеру ее осуществления. Такое деление предложено С.Г. Молчановым. Он выделяет административные и дидактические формы методической работы: 
1. Административные формы
1.1. Учебно-образовательные округа.
1.2. Ассоциация (учителей по проблемам исследования).
1.3. Ассоциация (учителей по учебной дисциплине).
1.4. Научно-методическая кафедра (по образовательной области).
1.5. Методическое объединение (по образовательной области).
1.6. Методическая секция (по учебной дисциплине).
1.7. Индивидуальное профессионально-педагогическое самообразование.
2. Дидактические формы
2.1. Проблемные семинары.
2.2. Проблемно-проектные семинары.
2.3. Организационно-деятельные игры.
2.4. Репродуктивно-эвристические (педагогические чтения; научно-практические конференции).
2.5. Эвристико-продуктивные (фестивали педагогических идей, социально-педагогических инициатив, проектов; конкурсы профессионального мастерства).
2.6. Продуктивные (научные конференции; теоретические (методологические) семинары; повышение квалификации по индивидуальному плану; участие во ВНИК, ВТК; творческие отпуска; научные стажировки).
2.7. Репродуктивные (экстернат; практикум; научно-практические семинары; педагогические мастерские; семинары-практикумы; тренинги).
Л.И. Дудина считает, что наиболее приемлемым основанием для определения состава системы методической работы в школе является выявление круга задач, которые должны способствовать реализации главной цели этой работы - формированию высокоэффективной системы индивидуальной и коллективной педагогической деятельности. Данные задачи могут быть сведены к следующим:
· ознакомление учителей с новыми педагогическими идеями и технологиями;
· внедрение новых педагогических идей и технологий;
· обобщение опыта внедрения новых педагогических идей и технологий.
Каждая задача в области реализации основной цели методической работы решается через использование определенной группы организационных форм, которые представляют взаимосвязанные подсистемы - блоки.
Блок I. Познавательная деятельность педколлектива. Формы организации работы:
1. Педагогические чтения.
2. Теоретический семинар.
3. Семинар-практикум.
4. Методическая оперативка.
5. Групповая методическая консультация.
6. Индивидуальная методическая консультация.
7. Самообразование.
8. Работа над индивидуальной методической темой.
9. Работа над научно-исследовательской темой.
Блок 2. Тематическая деятельность педколлектива. Формы организации работы:
1. Научно-методический совет.
2. Тематический педсовет.
3. Школа передового опыта.
4. Школа молодого учителя.
5. Производственное совещание.
6. Кафедра.
7. Методическое объединение.
8. Проблемная лаборатория.
9. Творческая группа (ВТК).
10. Наставничество.
11. Методический бюллетень.
Блок 3. Обобщающая деятельность педагогического коллектива. Формы организации работы:
1. Научно-практическая конференция.
2. Итоговый проблемно-стратегический педсовет.
3. Методическая неделя.
4. Методический кабинет.
5. Фестиваль педагогических идей.
6. Творческий отчет учителя.
7. Методический уголок.
Таким образом, мы видим, что существует достаточное количество форм методической работы, для реализации ее задач.
В первую очередь, необходимо определить сущность и содержание целенаправленной работы школы по реализации выбранного направления, обосновать направленность методической работы школы по данной проблеме, что позволит активно вовлекать учителей в повышение своей  квалификации в осуществлении выбранного направления. Необходимо утвердить единую методическую тему «Повышение качества образованности»; изучить состояние готовности учителей к выбранному направлению, определить характер деятельности школы по повышению уровня специальной образованности учителей, определить периодичность проведения диагностических срезов, организовать работу по повышению уровня специальной образованности по проблеме выбранному направлению, разработать образовательную программу по повышению специальной теоретической и практической подготовки учителей, мероприятия по их обучению и т.д.
Временные творческие коллективы создаются с целью разработки проблемы организации деятельности школы по повышению уровня специальной образованности учителей и включаются в организационную структуру. Формирование временных творческих коллективов происходит из числа членов администрации и наиболее квалифицированных учителей.
На заседаниях научно-методического совета школы, выступающего как орган, координирующий учебно-методическую и опытно-экспериментальную работу, анализируется работа временных творческих коллективов, вносятся предложения и коррективы. Утверждение разработок временных творческих коллективов и принятие их к исполнению происходит на педагогическом совете школы.
Для повышения уровня готовности учителей к выбранному направлению можно использовать различные формы методической работы: фронтальные, групповые, индивидуальные. 
Это, в первую очередь, создание рабочей группы по координации развертывания комплекса организационно-педагогических условий, обеспечивающих  повышение уровня готовности учителей к  выбранному направлению. В ее задачи может входить: 
· утверждение планов и графиков методической работы; 
· разработка методических мероприятий по проблеме  выбранному направлению;
· определение и утверждение тематики самообразовательной работы учителей с учетом направленности на повышение уровня готовности к   выбранному направлению; 
· создание необходимых организационно-педагогических и материально-технических условий  (выделение кабинетов);
· оказание индивидуальной помощи (групповые и индивидуальные консультации);
· организация работы творческих (проблемно-поисковых) групп;
· контроль уровня повышения уровня готовности (контрольные срезы, посещение занятий и др.).
Подготовка и проведение педагогических советов по проблеме  выбранному направлению, целью которых будет освещение различных подходов к индивидуализации обучения, опыта работы по ее осуществлению в данном образовательном учреждении. 
Подготовка и проведение научно-методических семинаров по проблеме  выбранному направлению, с целью помощи учителям в развитии их готовности к данной деятельности. Преимущество данной формы методической работы в том, что в подготовку и проведение семинаров может включаться весь педагогический коллектив,  что способствует обмену накопленным опытом работы.  
Анализ работы и методическая помощь учителям может оказываться также в ходе совещаний при завуче, посещений и анализа уроков завучами и приглашенными консультантами, взаимопосещения уроков самими учителями.
Одной из важнейших форм методической работы, направленной на повышение уровня готовности учителей по выбранному направлению является самообразование. Результаты данной работы могут представляться в виде плана самостоятельной работы, творческого отчета, дидактических и методических разработок и других продуктов деятельности, которые обсуждаются на заседании рабочей группы по координации развертывания комплекса организационно-педагогических условий, обеспечивающих повышение уровня готовности учителей к  выбранному направлению. Показателями эффективности самообразования могут служить выступления учителя на конференциях различного уровня, публикация статей, защита квалификационной работы по проблематике выбранному направлению. 
Кроме названных форм методической работы, которые обычно задействуются в образовательном учреждении, могут использоваться и другие, которые реже встречаются в практике работы образовательного учреждения: 
· открытые уроки; 
· конференции по проблеме выбранному направлению в данном образовательном учреждении, на которой учителя  школы  демонстрируют продукты своей деятельности;
· конкурс педагогического мастерства, в котором одним из показателей выступает уровень готовности учителя к  выбранному направлению;
· методические выставки материалов по  выбранному направлению;
· создание банка разработок уроков по предметам, разделам и темам, вариантов уроков, для учеников с различными индивидуальными особенностями, индивидуально-ориентированных программ и планов;
· круглый стол, где обсуждается опыт работы школы по проблеме  выбранному направлению и др. 
В таких формах может реализовываться содержание методической работы, направленной на повышение уровня готовности учителя к выбранному направлению. 

Заключение

Итак, мы рассмотрели методическую работу как явление, выявили ее признаки, цели, задачи, принципы организации, уточнили, как меняется содержание методической работы в связи с требованиями современности. 
Методическая работа, на наш взгляд представляет собой вид педагогической, управленческой деятельности, которая направлена на обеспечение образовательного процесса, и основана на взаимодействии ее субъектов в образовательной, инновационной и научной деятельности. Методическая работа отвечает принципам научности, системности, практико-ориентированности и др. 
Методическая работа имеет определенные цели, задачи и направления, в целом обеспечивая единство замысла образовательного процесса, что является предпосылкой его качественной реализации. В ходе ее реализации комплексно решается вопросы поддержания единства образовательного пространства образовательного учреждения обеспечение педагогической целесообразности инноваций, повышения квалификации персонала, проектирование методического замысла образовательного процесса.  
Содержание методической работы педагогического работника представлено научно-методическими, учебно-методическими и организационно-методическими компетенциями. В рамках данной деятельности создаются методические продукты (приказы, распоряжения, программы, учебные материалы, учебные издания), обеспечивающие педагогические и управленческие действия.
Управление методической работой в современном образовательном учреждении рассматривается как взаимодействие субъектов этой деятельности по обеспечению целенаправленности методической работы, реализующаяся в функциях управления и самоуправления. 
Данная деятельность должна иметь научное обоснование, четкое описание функций, организации, технологии реализации в соответствие с одной из концепций управления. Опора на гуманно ориентированную системно синергетическую методологию управления функционированием образовательного учреждения дает возможность достижения целей управления с учетом общественного и государственного заказа, реалий конкретного образовательного учреждения, ресурсов и интересов всех субъектов образовательных процессов, долгосрочных перспектив развития, возможностей регулируемого эволюционирования. 
Системное описание методической работы как объекта управления представляет собой совокупность субъектов, функций, целей, задач, содержания и вариантов реализации. Данное обоснование предполагает опору на научную методологию, формулирование концепции методической работы и перспектив ее развития с учетом признаков конкретного образовательного учреждения. 
Кроме того, управленческая деятельность предполагает реализацию совокупности управленческих условий, т.е. взаимосвязанных мер, действий, мероприятий различного характера, учитывающих специфику функционирования образовательного пространства.
Реализация управления методической работой в образовательном учреждении  осуществляется посредством организации методической службы, которая представляет собой объединение специалистов, занимающихся методической деятельностью. 
Устройство методической службы определяется ее моделью. Наиболее приемлемым основанием для определения модели методической работы в школе является выявление круга задач, которые должны способствовать реализации главной цели этой работы. Каждая задача в области реализации основной цели методической работы решается через использование определенной группы организационных форм.

Вопросы

1. Охарактеризуйте понятие «методическая работа в образовательном учреждении». Проинтерпретируйте содержание понятия относительно современных реалий?
2. Назовите принципы организации методической работы? Какие принципы Вы бы добавили?
3. Приведите перечень основных целей, задач методической работы? Какие новые, на Ваш взгляд задачи решает методическая работа в настоящее время?
4. В чем заключается содержание методической работы? Назовите методические компетенции педагогического работника? 
5. По каким направлениям методическая работа организуется в образовательном учреждении?
6. Перечислите основные требования к оцениванию методической работы?
7. Почему управление метод работой считают подсистемой управления функционированием образовательного учреждения?
8. Необходимо ли научное обоснование управления методической работой?
9.  Назовите методологические основания (концепции и теории) управления методической работой в образовательной организации?
10. Охарактеризуйте функции субъектов управления и процесс управления методической работой в соответствие с концепцией управления функционированием образовательного учреждения?
11. Охарактеризуйте специфику управления методической работой в соответствие с концепцией управления функционированием образовательного учреждения?
12. Охарактеризуйте комплекс управленческих условий повышения результативности методической работы?
13. Как влияет модель организации методической работы в образовательном учреждении на выбор и реализацию ее форм?
14. Перечислите основные модели организации методической работы? 
15. Приведите классификацию форм методической работы по различным основаниям? 

Задания

Задание 1. Организация методической службы 
в образовательном учреждении

1. Разработать организационную структуру методической службы в образовательном учреждении, в соответствие с одной из моделей (с. 22-24 пособия) или предложите собственную модель и ее структуру  (оформить в виде организационной схемы). 
2. Указать распределение компетенций субъектов управления повышением квалификации (оформить в таблице), (см. «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования»).
3. Составить должностную инструкцию управленческого работника разработанной структуры (оформить в виде должностной инструкции, см. «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов высшего профессионального и дополнительного профессионального образования»).

Задание 2. Планирование и реализация 
методической работы

1. Обосновать актуальную для образовательного учреждения проблему, и предложить годовой план ее решения средствами методической работы с указанием форм работы (оформить в виде годового плана мероприятий).
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2. Подготовить модель документационного обеспечения организации, стимулирования и контроля методической работы по заявленной проблеме (оформить в таблице).
3. Охарактеризовать критерии и показатели результативности методической работы по заявленной проблеме (оформить в таблице).
4. Разработать схему взаимодействия субъектов методической работы в рамках решения данной проблемы с указанием общих и индивидуальных компетенций (оформить в одной из предложенных форм: циклограмма, план, таблица, схема).

Задание 3. Развитие методической службы 
в образовательном учреждении

Подготовить проект целевой программы развития методической работы в образовательном учреждении в соответствие с предложенной структурой. 
1. Титульный лист
2. Паспорт программы: 
· наименование, 
· разработчики, 
· цель и задачи, 
· сроки реализации, 
· объем и источники финансирования,
· ожидаемые результаты реализации.
3. Характеристика социального заказа. 
· Результаты анализа действующей системы. 
· Противоречия. 
· Проблемы: растущие требования к квалификации, новые компетенции, социальный заказ государства/общества; компьютеризация и т.д. 
4. Характеристика научных оснований. 
· Методологические основания. 
· Теоретические предпосылки. 
· Концептуальная характеристика образовательного пространства. 
5. Концепция методической работы, предлагаемые инновации.
6. Предложения по организации, стимулированию и контролю, особенности, условия управленческого характера.

7. Характеристика имеющихся ресурсов: 
· нормативные, 
· организационные, 
· кадровые, 
· материально-технические, 
· финансовые, 
· методические, 
· информационные, 
· технологические.
8. Бюджет. Объем и источники финансирования (источник финансирования, предложения по софинансированию: гранты, программы, доходы от ПК, реализации интеллектуальной собственности);
9. Примерный план мероприятий (по годам).
10. Заключение. Оценка риска. Ключевые инновации проекта. Оценка результативности данного проекта.

Ключевые понятия

Концепция управления – система теоретико-методологических взглядов на понимание и определение объекта,  предмета, целей, задач, принципов управления;  совокупности субъектов, их функций, содержания деятельности и вариантов реализации связей и отношений; методов организации управленческих воздействий и возможностей взаимодействия; ожидаемых результатов и критериев результативности; технологий управления условиях конкретного образовательного учреждения.
Методическая работа – вид педагогической, управленческой деятельности, которая направлена на обеспечение образовательного процесса, и основана на взаимодействии ее субъектов в образовательной, инновационной и научной деятельности. В ходе ее реализации комплексно решается вопросы поддержания единства образовательного пространства образовательного учреждения обеспечение педагогической целесообразности инноваций, повышения квалификации персонала, проектирование методического замысла образовательного процесса. В рамках данной деятельности создаются методические продукты (приказы, распоряжения, программы, учебные материалы, учебные издания), обеспечивающие педагогические и управленческие действия.
Методическая служба – объединение специалистов, занимающихся методической деятельностью. К ним относятся заместители директора по научно-методической, программно-методической и учебно-воспитательной деятельности, методисты по направлениям деятельности, заведующие структурными подразделениями, педагоги. Устройство методической службы определяется ее моделью. 
Модель системы методической службы – структурно организованные элементы и связи субъектов методической работы, существенно отличающие данную структуру по какому-либо основанию.
Управление методической работой – вид управления, который является подсистемой управления функционированием образовательного учреждения, и рассматривается как деятельность субъектов управления по обеспечению целенаправленности методической работы. Данная деятельность состоит в исполнении следующих функций: организации взаимодействия субъектов управления методической работой (данными субъектами могут выступать не только администраторы) по согласованию и совершенствованию единого методического замысла в образовательном учреждении в целом и методических замыслов каждого педагога, стимулирования проявления инициатив и контроле исполнения соответствующих компетенций. Реализация названных нами управленческих функций предполагает циклическое повторение процессов получения и анализа информации, целеполагания, планирования, выработки управленческих решений, реализации воздействий.
Управленческие условия организации методической работы – совокупность взаимосвязанных мер, действий, мероприятий управленческого воздействия и взаимодействия по обеспечению целенаправленности методической работы. 
Форма организации методической работы – определенный порядок организации деятельности отдельных педагогических работников, рабочих групп и коллективов в зависимости от поставленных целей и задач.
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